

FÜGGETLEN MAGYARSÁG

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Mátyás király-tér 10. szám.
Telefonszám: 164.

Felolós szerkesztő:
DR. KNÉZY LEHEL.

Egy szám
12
fillér.

Lapkiadó:
DR. BAJAI ERNŐ.

Előfizetési árak:
Helyben negyedévre 8 pengő
Vidékre negyedévre 8

Magyar ész és magyar kéz.

Hosszu ankézés eredménye gyanánt határozta el az ipari és kereskedelmi érdekeltségek, hogy két esztendő után, ez év október hó 18-25 között ismét megrendezi a magyar ipar termékeinek hathatósabb megismerése s ennek nyomán elérni kívánt pártolása céljából az első ízben 1928-ban lezajlott „Magyar Hét”-et.

Ez országos viszonylatban fölöttébb fontos akció fontosságát ama tény is bizonyítja, hogy a kereskedelmi minisztérium a „Magyar Hét” rendezését az érdekeltségek hozzájárulásán kívül anyagilag is támogatja.

Hogy csonkaországunk iparának ilyen mérvű propagandára van szüksége, az nem csupán a magyar fogyasztóegyesületek nemtörődömségében s gazdasági állapotaink iránti érzéketlenségében kereshető, hanem jórészt annak is betudható, hogy az iparpártolás rendelkezései az illetékesek részéről önkényesen kezeltek.

A múlt év október elsején életbelépett új közszállítási szabályzatot éppen ipari termékeink hathatós felkarolása érdekében alkotta meg a kormány kifejezetten a magyar ipar védelmét kívánva azzal szolgálni. Elméletben az új közszállítási szabályzat iparunk védbástyájának látszik, a gyakorlati életben sajnos, csupán írott malaszt marad annak legszigorubbán körülírt pontja is, amit szomorúan igazolnak azok a külföldről behozott gépek, anyagok és berendezések is, amelyeket — többek között — egyes közmunkákat elnyert s közszállításokat végző vállalkozók importáltak hazai iparunk kárára.

Szomorú gazdasági viszonyainkat megértő kereskedőtábor és fogyasztóegyesületek mellett a Magyar Hét rendelkezése csupán az volna, hogy a magyar gyár- és kézműipar ujdonságait időközönként bemutassa és azokat a fogyasztókkal megismertesse.

Csonkaországunkban a nemzeti érdekből tartás és ápolása érdekében különböző társadalmi egyesületek fejtenek ki működést, amelyek egyben hazafias kötelességüknek ismerik „a magyar ész és magyar kéz” termelte ipari termékek propagandáját is. Hogy e magas és az ország gazdasági megerősödését szolgáló misszió nem jár a kivánatos eredménnyel, az egyedül a fogyasztók közönyén mulik. De méltón illetheti megrovás e tekintetben hivatalos körünket is, mert hiszen az iparpártolás példátmutató követése helyett indokolatlanul oly külföldi anyagok, áruk és gépbereendezések behozatalát engedélyezik, amelyeket hazai iparunk ugyanolyan megbízható kivitelben állít elő.

Ipari és gazdasági érdekeket szolgáló kívánó ankéztézekkel és kodifikációs alapon hivatott szabályzatok és törvények, de a „Magyar Hét”-nek a kormány által történő anyagi támogatása is arra engednek következtetni, hogy elsősorban a közszállítók kereskedelmében felmerülő szükségleteknek a ha-

zai ipar által előállított termékeiből való kiegészítést, illetve beszerzését fogják kötelezővé tenni, amint ezt a közszállítási szabályzat 15. §-ában foglaltak világosan és félremagyarázhatatlanul előírják.

A kormány az új iparfejlesztő törvényt is az ország gazdasági regenerálása címén hozza. E cél szolgálatában azonban meddő marad minden törvény s a magyar sajtónak változatlan energiával folytatott propaganda küzdelme is akkor, ha az erre illetékes tényezők a javított kiadási közszállítási szabályzati és hasonló érdekű törvényeknek lefektetett rendelkezéseknek nem az ország gazdasági érdekeit szolgáló könyörtelen lelkiismeretességgel szereznek érvényt.

Céltalan a Magyar Hét rendezése,

céltalanul fáradoznak erkölcsi testületünk s hiábavaló a sajtó lelkiismeretes munkája is a magyar kéz termelte ipari termékek érdekében, ha a fogyasztók tömegei nemcsak hivatalos részről, de a kereskedők jó részétől is az ország gazdasági érdekeivel homlokegyenest ellenkező példákat látnak.

Munkanélküliségünk száma, sajnos, évről-évre ijesztő mérvben növekszik, ez égető kérdés megoldása vagy legalább enyhítése érdekében beható tanácskozásokat is folytatott a kormány, eredményét azonban alig látjuk. Az ország e szerfelett súlyos és szociálpolitikai okokból veszedelmes jelensége lényeges kapcsolatban van azzal a közönytellel, amellyel a magyar fogyasztóegyesületek és részben kereskedők is a magyar ipar termékei iránt viselkednek.

Leibach Oszkár bajai nagybirtokost akarják a bányakerületi gyámintézet világi elnökének.

A bajai evangélikus egyházközség vasárnap délelőtt tartotta rendkívüli közgyűlését a lutheranus templomban, amikor is az egyházközség laudta szavazatát a bányakerületi egyház gyámintézet világi és egyházi elnöki állásaira.

Emlékeztet, hogy másfél évvel ezelőtt a bányakerületi egyház gyámintézet világi elnöki tisztéről lemondott dr. Pesthy Pál, az Egység Párt elnöke, mert a bányakerület felügyelőjévé választották meg Zsigmondy Jenő dr. örökébe báró Kaas Alberttel szemben. Ugyanekkor Pesthy Pál Leibach Oszkár bajai földbirtokosnak ajánlotta fel a gyámintézet világi elnöki tisztét, de Leibach Oszkár nem fogadta el.

Az egyházkerületi gyámintézet egyházi elnöke viszont Krutchnitt Antal soltvadkerti főesperes volt, aki azonban husvétkor meghalt s így az egyházi elnöki tisztet is megürült.

Most a bányakerület elrendelte az egyházközségeknek a szavazatok megajlását. A bajai evangélikus egyházközség úgy, miként a budapesti egyházkerület és a pesti közepégyházmegye is a bányakerületi gyámintézet világi elnöki tisztének betöltésénél Leibach Oszkár nagybirtokosra, a gyámintézet egyházi elnöki tisztének betöltésénél pedig Sárkány Béla egyházkerületi főjegyző, főesperes, kecskeméti lelkészre adta szavazatát.

Veni Sancte a két felsőkereskedelmi iskola növendékei részére.

Hány tanuló iratkozott be a két kereskedelmi iskolába?

Az új tanév némi változásokat hozott mindkét bajai felsőkereskedelmi iskola tanári karában. Az történt ugyanis, hogy a Türr Istvánról elnevezett állami fiú felsőkereskedelmi iskolához helyezte át Budapestről a kultuszminiszter a könyvtelvi és levelezési szakra mint óradíjas helyettes tanárt Markos József okleveles felsőkereskedelmi iskolai tanárt. Ennek következtében az óradíjas tanárszemélyzetben is változás áll be s így ebben az évben nem fognak már előadni a fiúkereskedelmi iskolában Schmidt Béla polgári fiú, Desich József áll. tanítóképző intézeti és Sikor Gizella női felsőkereskedelmi iskolai tanárok, ezenkívül dr. Parcsitich József ügyvéd és Vass Károly a Bajai Magyar Bank pénztárnoka.

A kultuszminiszter a bajai női felsőkereskedelmi iskolához áthelyezte a mennyiségtan és kereskedelmi számtan szak tanárául, mint óradíjas helyettes tanárt Augusztinyi Olga okleveles felsőkereskedelmi iskolai tanárt, amelynek következtében nem fog előadni Szabó Zoltánné.

A fiú felsőkereskedelmi iskolába a múlt éveleji állapothoz viszonyítva beiratkozott az I. osztályba 39, (a múlt évben 40), a II. osztályba 33, (40), a III-ik osztályba 36, (40) és a IV-ik osztályba 31, (27), vagyis a létszám összesen csak 8 fővel fogyott, de a később történő beiratásokkal az idén is el fogja érni a múlt évi létszámot.

A két kereskedelmi iskola növendékei számára csütörtökön délelőtt háromnegyed 9 órakor tartotta meg a Veni Sancte-t a belvárosi kegyuri templomban Raffai Imre, a két felsőkereskedelmi iskola hittanára.

Utána az évnnyitó ünnepélyeket tartották meg és pedig a női felsőkereskedelmi iskola növendékei a saját intézeti helyiségükben, a fiúkereskedelmisták pedig a városi fiúpolgári iskola tornatermében. Az ünnepélyt a diákság által elénekelt Magyar Híszkegy... vezette be. Utána Legányi Dezső igazgató tartotta meg megnyitó beszédét. Türr Istvánt, mint az akarat, a munka, a jellem, a becsület és tudományomj

törhetetlen hívét állította mintaképül a tanulói fűjűség elé, valamint azt a három jelszót fejtegette, amely az intézet díszzászlaján és szalagján áll s úgy hangzik: Összetartásban az erő! Mindent a hazáért! Trianont soha ne feledjük!

Ezután a kerista ifjűség elvonult saját iskolájába, ahol az udvaron tisztelegve elhaladt a nemzeti zászló előtt.

A tanulók elhelyezkedtek osztályaikban, ahol ismertették előtűk az intézet fegyelmi szabályait.

Ma, pénteken reggel pedig megkezdődött a rendes tanítás a fiú felsőkereskedelmi iskolában.

A régebbi és a mai nő gazdasági helyzete.

A női felső kereskedelmi iskola évnnyitó ünnepélyét az intézet tornatermében tartották meg. Dr. Kerekes György, az iskola új igazgatója tartotta az évnnyitó beszédet, amelyben a nők mai gazdasági helyzetét ismertette. Visszapillantott déd- és nagyanyáink korára, amidőn a nők a háztartás körében végeztek hasznos és dicséretes tevékenységet, amely munkával nagy mértékben hozzájárultak a család jólétének tartásához. Szőttek, fontak, házi munkát végeztek, szappant főztek, a háziállatok és baromfi körül dolgoztak. De amióta a nagy városok kifejlődtek: a gazdaasszonykodás a negyedik emeleten lehetetlenség s a gépek is sokkal finomabb és szebb vásznat, meg harisnyát szőnek. Gyertyakészítésre sincs szükség, mert villanyvilágítás van. A szappan főzése is lehetetlenné vált, mert nincsenek meg hozzá a zsíradékok. Így hagyta el a nőket a legtöbb házi munka. Ma már a mosást is a nagy városokban elvégzik a mosodák és a gallérokat, kélzolókat sokkal szebben kifényesítik a gépek. A modern korban nem a nők hagyják el a munkát, hanem a nőket hagyta ott a munka, éppen abban a korban, amikor az élet úgy kezdett drágulni, hogy a nő munkájára, hozzájárulására különösen nagy szükség lett volna.

Látva a nők ezt a kényszerhelyzetet, maguk mentek a munka után. Ha a háztartás körében nem találták meg, kénytelenek voltak kívül keresni. S az a legkülönösebb, hogy a családfeenntartó férfiak segítségére akartak sietni s éppen a férfiak körében találtak a legnagyobb ellenállásra, hogy pénz és kenyérkereső állásokat foglaljanak el. Felhangzott a jelszó, hogy a nők elveszik a férfiak kenyerét. Mintha bizony az Uristen a kenyeret csak a férfiak számára tartogatta és teremtette volna. Megkezdődött a küzdelem, hogy a nők magasabb iskolákba és pályára lépjenek. Hosszas harc után a nők győztek s ime Bajának is meg van a szép női felsőkereskedelmi iskolája, amely nemcsak magasabb intelligenciával látja el leányait, hanem képesíti őket arra, hogy a maguk szorgalmával és munkájával megkeressék nemcsak a maguk kenyerét, hanem még családjaikat is támogathassák.

Iskolai szivacsok, diákoknak fésűk, szájjviz, fogpor, száj és fogápolási cikkek, hajkefék stb. **legolcsóbb és legjobb** beszerzési forrása a

Városi Drogériában, Baja Vörösmarty Mihály-utca 1. szám. — Telefon 350.

Sajnos azonban, hogy Baja leányai és családjai még nem ébredtek annak tudatára, hogy milyen becses és értékes iskolát nyertek a női kereskedelmiben. Elsősorban az iparos kereskedő családok megbecsülhetetlen munkaerőt, sőt üzletüknek kifejlesztőt nyerhetik meg az iskolákban kiképzett leányaikban. De bármely társadalmi állású családok gondjait enyhíti ez az iskola, midőn leányaikat elsorolhatóan pályákra képesíti: postához, vasúthoz, pénzügyi hivatalokhoz, számvédségekhez, bankokhoz, közigazgatási hivatalokhoz, sőt magasabb egyetemi tanulmányokra is: a közgazdasági egyetemre és felsőkereskedelmi iskolai tanárképzőbe.

Méltó tehát, hogy a szülők ez ed-

diginét sokkal nagyobb mértékben felrojják ezen iskolát, ahova az ügyis nem minden aggodalom nélküli jövőjü leányaikat küldjék.

Végül buzdította a növendékeket, hogy azt a sok szép elméleti és gyakorlati tudományt nagy buzgalommal igyekezzenek elsajátítani és jövőjüket megalapozni.

Az iskolába, amint utóbb megtudtuk, — eddig 60 növendék iratkozott be, míg a múlt év elején 67 tanulólány növendéke volt az intézetnek. Ez a szám azonban nem végleges, mert még egy hónapon át iratkozhatnak be az iskolába. Es reméljük, hogy még sok szülő meggondolja magát és leánygyermekét utólag sietni fog a női felsőkereskedelmi iskolába beírni.

A csendőr borzalmas szerencsétlensége

A jánoshalmi vasúti állomáson a vonat alá esett s a vonat levágta a két lábát és a karját.

Csütörtökön a kora délutáni órákban borzalmas szerencsétlenség történt a jánoshalmi vasúti állomás közelében. A Bajáról délelőtti fél 11 órakor induló személyvonatra ült fel Dobler Tamás 23 éves csendőrmester, aki csak a szomszédos állomásig akart utazni s azért a vonat lépcsőjén foglalt helyet. A vasúti átjárónál nagyot zökkent a vasúti kocsi, Dobler egyensúlyt veszített és leesett. A karja azonban megakadt a lépcső karfájában s így történt, hogy a következő kocsi lépcsője a vonat alá sodorta. A vonat kerekei

levágták mindkét lába fejét, de lementették a felső bal karját is.

Megrántották a vészféket, a vonat megállt, de akkorára Dobler Tamás sorsa meg volt pecsételve. A nagy vérvesztéséget szenvedett csendőrt bevittek Jánoshalmára a Szent Anna kórházba, ahol ideiglenes kötéssel látták el, majd pedig telefonáltak a bajai mentőkért délután egy órakor, akik az életveszélyesen sérült csendőrt beszállították a bajai kórházba, ahol beöltözték a sebeit.

A bajai adófelszólamlási bizottság megkezdi működését és naponta 25—30 adófelszólamlási ügyet tárgyal le.

Bács-Bodreg vármegye területén két adófelszólamlási bizottság fog működni.

Minden évben szeptember hó elején ül össze az adófelszólamlási bizottság, hogy tárgyalja azok felszólamlásait, akik soknak találják az adójukat és nincsenek avval megelégedve.

I. Baja városánál szeptember 2-án délelőtti ülés előtt, még pedig eltérőleg a multtól, nem a városházán, hanem a vármegyeháza II. emelet 16-os számú szobájában, a pénzügyigazgatóság tanácstermében. A bajai pénzügyigazgatóság szeptember 6, 7 és 8-a kivételével mindennap tárgyalást tart és pedig 2, 3, 4, 5, 9, 10, 11, 12 és 13-án, mert ekkor tartja bezárólag az utolsó ülését. Szeptember 12-én még tűznek ki adófelszólamlásokra tárgyalásokat, 13-án pedig az elmaradt ügyeket veszik általános revízió alá. A tárgyalás mindennap d. u. 3 órakor kezdődik. A pénzügyigazgatóság képviselőjében Márz Miklós pénzügyi segédtitkár van jelen a tárgyalásokon. A bizottság naponta 24—30 adófelszólamlást tárgyal le. A tárgyalásra minden felszólamlót megidéznak s ott élőszóval adhatja elő az adó leszállítására vonatkozó indokait.

A Baja városi adófelszólamlási bizottság elnöke Amler Antal nyug. tanítóképzési címzetes főigazgató. Elnökhelyettes Dely Géza fakereskedő. Rendes tagok a pénzügyminiszter által kinevezve: Klauber Lajos és Tomasics Gyula, póttagok Bácskai Sándor Mityás, Halász Károly és Fogt Ferenc. A mezőgazdasági kamara képviselőjében

Wunderlich József, póttag Scherer Károly, a kereskedelmi és iparkamara képviselőjében mindkét tagozatban rendes tagok Reich Vilmos korm. főtanácsos és Keller Mátyas, póttagok Gebhard Dezső és Wagenblatt József, az ügyvédi kamara képviselőjében rendes tag dr. Flórián Géza, póttag dr. Fischer Zsigmond, a városi törvényhatósági bizottság képviselőjében rendes tag dr. Halász József, póttag Kovács Andor Dr. Halász időközben a mult év szeptemberében meghalt, Kovács Andor pedig nem lett tagja a mult év őszi választás után összeülő városi törvényhatósági bizottságnak.

Itt említjük meg, hogy a bizottság határozathozatalához az elnökön kívül négy bizottsági tag jelenléte szükséges. Baján az adójukkal elégedetlenek mintegy 250 adófelelőst nyújtottak be.

II. Legkevesebb felelőst érkezett be a bajavidéki járásban működő adófelszólamlási bizottság területéről, úgy hogy ez a bizottság mindössze két napig: szeptember 9-én és 10-én fog tárgyalni ugyanabban a teremben, de délelőtti. A kincstár képviselője Obmann József pénzügyi titkár lesz.

III. Ennek az adófelszólamlási bizottságnak az elnöke Kolozsváry Sándor nyug. főszoigabíró, helyettes elnök Egi Ferenc Bácsbokod.

Rendes tagok a pénzügyminiszter által kinevezve Heffner János Csátalja és ifj. Gerschtenmayer István Felsőszentiván, póttag Dömötör Mihály Baja

RÁDIÓT ÉS VILLANYT Brusznál!

Baja, Szent István-tér 4. (Közgazdasági Bank épülete.) Telefon: 255 sz.

Megbízható, praktikus, olcsó.

Buchmann Jakab Baja és Hohner András Bácsbokod, s mezőgazdasági kamara képviselőjében rendes tag dr. Szauerborn Károly Baja, póttag Schweigert Tamás Bácsbokod, a kereskedelmi és iparkamara képviselőjében rendes tagok Szabó János Nagybaracska és Tüske Pál Dávod, póttag Ripp Armin Nagybaracska és Huber József Vaskut, az ügyvédi kamara képviselőjében rendes tag dr. Knézy Lehel Baja, póttag dr. Kiss Péter Baja, a vármegyei törvényhatósági bizottság részéről rendes tag, Milkó Mátyas Baja, póttag Eberhardt István Gara.

III. A harmadik adófelszólamlási bizottság Bácsalmáson működik a bácsalmási és jánoshalmi járás területén. A bizottság tárgyalásait a bácsalmási község házában tartja 18, 19, 20, 22. és 23-án délelőtti órákban. Itt a multhoz képest feltűnően sok felszólamlás érkezett be. A pénzügyigazgatóságot Obmann József pénzügyi titkár képviseli.

Ennek az adófelszólamlási bizottságnak az elnöke Bédies Máté ny. községi főjegyző, helyettes elnök Petrekánits Péter földbírtokos.

Rendes tagok a pénzügyminiszter által kinevezve Kohányi Márton bankigazgató és Pleszkár József, póttagok Pálics István, Milassin Lázár és Szommer József, a mezőgazdasági kamara részéről rendes tag Almási Imre Jánoshalma, póttag ifj. Grünfelder János Bácsalmás, a kereskedelmi és iparkamara részéről rendes tagok Wachler

Pál Bácsalmás és Holács Gábor Jánoshalma, póttagok Mayer András Bácsalmás és Nagy Dezső Jánoshalma, az ügyvédi kamara részéről rendes tag dr. Kiss József Bácsalmás, aki két hónappal ezelőtt elhunyt, póttag dr. Mészáros Miksa, a vármegyei törvényhatósági bizottság részéről rendes tag dr. Kovacsich József ügyvéd Bácsalmás és póttag Piukovich Fábrián József Mátételke.

Mit tárgyal szombaton a város parlamentje?

Baja város törvényhatósági bizottsága 1930. évi szeptember hó 6-ik napján d. u. 4 órakor a városi székház dísztermében a d. u. 3 órakor kezdődő s dr. Vojnics Ferenc polgármestert ünneplő díszközgyűlés után rendes közgyűlést tart a következő tárgysorozat-tal: Polgármesteri jelentés. A további pontok jórésze ugyanaz, mint amelyek a kisgyűlés előkészítő hatáskörében szerepelnek.

A földbírtokrendezés befejezése végett szükséges rendelkezésekről szóló 1928. évi XLI. t. c. életbeléptetése és végrehajtása tárgyában kiadott 5580—1928. M. E. sz. rendelet 49 §-a értelmében 3 th. bizottsági tag kijelölése.

Óvodajárók, Napközi Otthon dajkája, takarítónők és szakácsnők betegség esetére való ellátásának és szolgálati

6-12-18 havi részletre

PHILIPS

rádió készülékek, anodpótlók és hangszórók

legelőnyösebben beszerezhető a

Bácskai Műszaki Vállalatnál

Erzsébet királyné-utca 2. szám

(volt Corso mozi helyiségében.)

Bécsi gázgyári diókoksz

Pécsi tojásszén (bulett)

A leggazdaságosabb tüzelőanyagok képviselője

Schön és Bajai, Baja.

Telefon 26.

Hajnaid ucca 13.

jogviszonyainak újabb szabályozása.

Bajai daloskör segélyiránti kérelme. Streintz Béla volt városi napiejjasnak kegydíj megállapítása iránti kérelme. Néhai Beck Károly, kórh. főorvos, Kósa József szolga és Uttry József gépész illetményei ügye. Fischl Mór, nyug. városi írnok kérvénye nyugdíjának a 6670—1927, M. E. sz. rendelet értelmében való felemelése iránt. Novák Lili, volt városi rendőrmeister kérvénye havi 50 pengő kegydíj megállapítása iránt.

Kórházi bizottság javaslata Posta Árpád kórh. gondnok részére megszüntetett természetbeni járandóságai helyett 545 pengő pótlétként megállapítása tárgyában. Lajkó István volt hajduőrmeister kérelme az I. oszt. altsz. és műszaki altsz. állások javadalmazása közötti különbözetnek személyi pótlékként való megállapítása iránt.

Scheer György dr. orvosi oklevelének meghirdetése. Szalczer Mária baba oklevelének meghirdetése.

A kisegítő iskolában ideiglenesen alkalmazott gyógypedagógus tanárnő részére a X. és XI. fiz. osztály közötti különbözet megállapítása végleges alkalmaztatásáig.

HIREK.

— **Szabadságon.** Körmeny Péter vármegyei gazdasági főfelügyelő most tért haza három hetes bajorországi tanulmányútról, ahol a földmiveltügyi miniszter megbízásából a legelőtartást tanulmányozta, mert a bajor legelők kezelése elűt a magyar legelők kezelésétől. Körmeny Péter augusztus 5-én szabadságra ment Budapestre s azért már ma helyette Scharpf Elek gazdasági felügyelő olvasta fel a mezőgazdasági jelentést a városi közigazgatási bizottság ülésén.

— **Nyugdíjazott kuriai bíró.** Dr. Raskó István kuriai bírót, az ötödik polgári tanács bácskai származású előadóbiráját nyugdíjazták saját kérelmére.

— **Még egy Albrecht házasság.** Rupprecht volt bajor trónörökös legidősebb fia, Albrecht királyi herceg, a berchtesgadeni anyakönyvi hivatalban két nap előtt házasságra lépett Draskovics Mária grófnővel, akivel magyarországi tartózkodása során ismerkedett meg. A bajor királyi családnak tudvalevőleg a vas megyei Sárvárott van gyönyörű birtoka, melynek ősi várkastélyát állandóan lakja is Ferenc herceg családjaival.

— **Sirkövetés.** Egy évvel ezelőtt csapott le szívünkre a fájdalmas hír, hogy dr. Halász József egyik budapesti szanatóriumában kiszendvedt. Még friss a hant és friss az emlékezet, a gyászos érzés még nem halványult el a szíveken és ime máris elérkezettünk elhalálozása első évfordulójához. Dr. Halász Józsefnek a fájdalmas szívű özvegy és a gyászoló család emléket állít. Szeptember 8-án, hétfőn: Kisasszony napján délelőtt fél 11 órakor fogják néhai dr. Halász József sirkövetését felavatni.

— **Országos nagygyűlést tartanak a nyugdíjasok.** A magyarországi nyugdíjasok október 5-én Mohácsos országos nagygyűlést tartanak s az általános problémákat vitatják meg. A nagygyűlés diszelnöke gróf Klebelsberg kultuszminiszter. A gyűlésen Bajáról több nyugdíjas vesz részt.

— **Volt bajai színészek a Gulyás-féle színtársulatnál.** Gulyás Menyhért, a kaposvár-nyiregyházi szinkertület igazgatója most fejezte társulatának újraszervezését. A társulat kötelékébe szerződött a pécsi színtársulattól Zelenay József táncoskomikus és neje, valamint Elek Piri táncosnő, kik mindketten több évi ifteni szereplésükkel kellemes emlékeket hagytak hátra.

— **1300 községnek még nincs tűzvédelmi bizottsága.** Ha a tűzvédelem a halál generálisa, akkor a tűz az életünk és vagyunk ellen támadó elemek vezérkari főnöke. Megdönthetetlen statisztikai adatok igazolják, hogy nálunk minden egyes lakásra — még a csecsemőket is beleértve — évente 2 és félpengő tűzkár esik. Ennek egyik fő oka az, hogy Csonka-Magyarország 3466 községéből 1300 községnek még ma sincs tűzvédelmi bizottsága. Ennek ellenére Budapesten a lakosság és a tűzoltóság arányszáma még rosszabb, mint a vidékieké, pedig tudvalevően a világ első tűzoltói a budapestiek. A fővárosi tűzoltóság a párizsi világvetsegyen, a nyiregyházi a milánói, a győri pedig a torinói nemzetközli versenyben lett első. Ilyen szép teljesítmények mellett is folyton nő a tűzkár az országban és a legutóbbi esztendőben a tűz okozta nemzeti kár értéke megközelítette a 20 millió pengőt. A polgárok nyugalmának és vagyonbiztonságának megővésére most futnak szét a „tűzplakátok”, amelyek szemléltető módon oktatják ki a közönséget, hogyan kell gyorsan és leghatásosabban védekezni a tűzzel szemben. Akinek plakátja van szüksége forduljon a következő címre: IV. Petőfi Sándor u. 2 sz.

— **Elmarad a Gazdasági Egyesület ülése.** A Bácsbodrog vármegyei Gazdasági Egyesület ebben a hónapban sem tartja meg havi ülését a még mindig folyamatban lévő mezőgazdasági s egyéb munkák miatt. A legközelebbi ülés október 6-án délelőtt fél 12 órakor lesz a megyeházán.

— **A bajaszentesi Kulturfilmszínház egyezkedési ügye.** A bajaszentesi Kulturfilmszínház kényszerű egyezkedési tárgyalása augusztus 9-én a következőképpen folyt le. Az adósok képviselőjével együtt a tárgyaláson nem jelentek meg. A családi hitelezők érdekcsoportját dr. Sándor Imre képviselte, aki előadta, hogy talán néhány napon belül az adósok kellő fedezetet nyújtanak s ez okból kérte a tárgyalás elnapolását huzamosabb időre. A bajai kereskedői érdekeltségeket dr. Knézy Lehel ügyvéd helyettese képviselte, aki szem előtt tartva érdekcsoportjának érdekeit, az indítványhoz hozzájárult avval a korlátozással, hogy az adósoknak a rendezésre mindössze 10 napi haladékot adjanak. Az Országos Hitelvédő Egylet utóbbi indítványát fogadta el szeptember hó 10-ére tűzte ki a folytatódó tárgyalást, amelyen rendelet szerint a szavazásnak meg kell történnie.

Megkezdődött a közönség visszaözönlése a nyári szabadságról és fürdőkből.

Bármilyen rosszak is a gazdasági viszonyok és nagy a pénztelenség, mégis igen sokan utaztak el ezen nyáron is távoli külföldre, francia, olasz, német és cseh fürdőhelyekre, akik most, agasztus végén mikor elkészve ránk köszöntöttek az igazán meleg nyári napok hazá-

özönlének, mert lejárt a szabaságidő, másrészt mert elfogyott a pénzük. Akik néhány héten át távol voltak Bajától, immár ismét a bajai járdán tűnnek föl és lesült arcuk, a szokottnál ruganyosabb lépteik feltűnnek azoknak, akik itthon maradtak, mert nem volt arra szükségük, hogy elmenjenek, vagy ehez nem voltak anyagi eszközeik, vagy egészségi szempontból elegendőnek vették a strandfürdőt, vagy a magánosok kádfürdőiben való fürdést is így megtakarították az utazással járó fáradságukat. De megmaradt a pénzük is, melyet esetleg őszi, vagy tél elutazásra fognak felhasználni. A halatoni és más magyar fürdők, így Harkány látogatottsága is megfelelt a várakozásnak, bár az élénkebb is lehetett volna. Hamar elmúlt az idei nyár is, melynek az időjárás épenséggel nem kedvezett. Igen sokan akadtak, akikre az egész fürdőzésük alatt nem mosolygott le a napsugár, de azért kintartottak, mert a következő napra kedvezőbb időjárásban bíztak, de ebben is csalódnok kellett. És most, vége lesz hamarosan a nyárnak, és kezdődik újból a munka, most napok, sőt hetek óta legszébb az időjárás, a fürdőzni és nyaralni való időjárás, de most már vége a pihenésnek, járdozásoknak, ismét munkába kell állni és az elmúlt nyaralásból csak az időjárás okozta kellemetlenségek és az elfogyott pénzre való visszaemlékezés maradt meg.

Erzsébet királyné u. 6. sz. alatt
4 szobás lakás
fürdőszobával s összes mellékhelyiségekkel, vízvezetékekkel ellátva
november 1-re kiadó.

HORVÁTH KÁROLY mértékszabósága

a legolcsóbb, mert nem tömegcikket ad, hanem a legújabb divat szerint, legmegbízhatóbb munkával készülnek öltönyei.

Nagy választék divatszövetekben.

Horváth Károly angol uri szabó

Baja, Arany János-u. 6. — Az új postával szemben.

PRIMA gázgyári diókoks, porosz diókoks és porosz szobafűtési szent

nagyban és kicsinyben
leplombált zsákokban

a legelőnyösebb árban, kedvező fizetési feltételek mellett szállít

Grünhut és Társa

BAJA Telefon: 160.
111.
234.

U-R-A-N-I-A

Szept. hó 6-án szombaton 6 és fél 9-kor, 7-én, vasárnap d. u. fél 4, 6 és este fél 9 órakor.

Az őszi szezon újdonsága Michel Linsky novellája nyomán

Velencei éjszakák.

(Az élet karneválja)

Romantikus dráma 10 felvonásban. Fősz.: Malcolm Tod és Maria Jacobini.

Kísérő filmje:

Serenissimus.

Szatirikus vígjáték 8 felv. Fősz.: Hans Junkermann, Verebes Ernő, Margot Laudá.

Hiradók.

1930. szeptember hó 8-án hétfőn d. u. fél 4, 6 és este fél 9 órakor.

A francia és olasz filmgyártás közös terméke

Kunyhó és palota

Regényes történet 10 felv. Fősz.: Anaree Matloni, Gritta Ley és Carmen Cartelleri.

Kísérő filmje:

Harc az aranyért.

Cowboyfilm 7 felv. Fősz.: Buzz Barton.

Ferkó mint előtornász

Burleszk 2 felvonásban.

Hiradók.

Szerkesztői üzenetek

Benő. Németből fordított felekezeti-eskedő jellegű humoreszkjét nem közölhetjük, mert nem hisszük el és mert különben is valószínűtlenül hangzik. Ugy látszik, hogy a német vicc-író fejé lágya meg nem „benő”, ha ilyen izetelen viccet talál fel.

Finom lélek. Csakugyan nincs inyünkre a személyeskedés, de néha elfogy az ember türelme, főleg ha folyton a lábikrákba harapnak. Igaza van a székelly közmondásnak.

Saját gyártmányu
tők és uborkagyalu
prima minőségben, olesón kapható
Utry Pál Fiai
Telefon 280. Alapítás 1895.

Vendéglői

berendezés jókarban levő, mely áll: 30 drb. Thonet-székből, 1 pohár- és üvegszekerényből, 10 asztalból
szabad kézből eladó
Bővebbet Várady érsek-ut 15. sz. alatt a vasutnál.

— **Beiratások a női felsőkereskedelmi iskolában.** A bajai női felsőkereskedelmi iskolában a beiratások folytatódólagosan tartanak, miért is az igazgatóság jelentkezéseket elfogad. A beírás alkalmával lefizetendő 51 P. 70 f. s az évi tandíj 110 P., közalkalmazottnak 55 P., mely összeg október 15-től negyedévi részletekben fizetendő. A tanulók 25 százaléka teljes tandíjmentességben részesül.

ETERNIT Művek Budapest-Nyergesujfalu

ETERNIT
anyagok
raktára és eladása.



Tetőfedések
vállalása.

ETERNIT UDVAR BAJA, BUDAPESTI-UT TELEFON 290.

**Annyit kap,
amennyit vásárol,**

**ha 50 kg-os plombált
zsákokban vesz**

**la gázgyári díó koksot, tojásszenet,
porosz-szenet, aprított tűzifát, kovács-szenet,
retorta bükkfaszenet**

a legolcsóbb árakon, kedvező részletfizetés mellett.

VÍDOR JÓZSEF és FIA

szénnagykereskedők bajai kirendeltségénél.

Telefon 266.

Szent István-tér 7.

Telefon 266

**A SINGER VARRÓGÉPEK
MÉGIS A LEGJOBBAK!**

Celluloid ajtóvédők.
Rendeléseket felvesz Polgár Gyula
Túrr István-utca 5. Telefon 234

**Autó, Motorkerékpár, Motorcsónak és Stabil-
motor-tulajdonosok figyelmébe!**

Ajánlják nemcsak magánosok, de többek között: Bugatti, Puch-
művek R. T. Hupmobile, Steyrművek, Norton, Ford, Indián,
Ariel-Morgan-Velo-
cette, Magyarország
vezérképviselői is a
felsőolaj használatát. Ismertetőt, illetve katalógust díjmentesen
küld a „Wing Oil” Bija és környéke képviselője

Wing Oil

Fränkel Ignác, Baja

Mechanikai műhely. Bpesti-út 16. sz. Raktár.

A valódi Hatschek-féle

Eternit

Pala és cső
Könnyű, törhetetlen,
fagy- és tűzmentes.

Főelárusító:
GOLDSCHMIDT LAJOS
utóda,

Zádor Oszkár

Tetőfedési vállalata Baja, Sugovica parton. Telefon 210.



Nyomatott a Corvin-nyomda gyorsajtaján Baján

Megnyilt a
„Világosság”

elektrotechnikai és műszaki vállalat!

Báró Eötvös-u. 1. szám alatt, a volt Mikolcs mészárszék helyiségben
(Fischer-féle alapítványi házban)

FIGYELEM! Villamosáram berendezéseknek, azok részeinek, valamint villamos
mérőszközöknek felszerelése, vezetékek létesítése, kapcsolása és
javítása, valamint a fentiekhez tartozó cikkek kereskedése.
Rádiókészülékek és azok tartozékai nagy választékban és
kedvező fizetési feltételek mellett kaphatók.

Rádió javítás-készülék
átalakítás stb.

Villanyfelszerelési cikkek. Rádiók. Műszaki
rajzok készítése. Pontos és lelkismeretes kiszol-
gálás. Rendkívül olcsó árak. Speciális elektro-
technikai tárgyak.

Szíves támogatást kérve,

tisztelettel

„VILÁGOSSÁG”

elektrotechnikai és műszaki vállalat.

Értesítés!

Értesítem a n. é. közönséget és jó
barátainkat, hogy 5 napi távollét után
üzletem vezetését újra átvettem és a
konyhát, úgy mind eddig is, anyámmal
együtt vezetem. Amikor ezt a mélyen
tisztelt közönséggel tudatom, igérem
együttal, hogy a legjobb dolgokat sü-
töm és főzöm. A legolcsóbb árakban
elvállalok eljegyzéseket és keresztelese-
ket. **Tekintse meg kirakatunkat.**

Kiváló tisztelettel

Goldberger Sándor

Prohászka-utca 3.

Saját gyártmányu
**lőszórpasszirsziták,
passzirtknők**

olcsón kapható

UTRYNÁL.

Erzsébet kir.né-u. 38. Tel. 280.

Az egész életben hű barát!



SINGER
VARRÓGÉP.

Kedvező fizetési feltételek.
Hosszú havi részletek.

SINGER VARRÓGÉP RÉSZV. TÁRS.

Tanuló felvétetik
a Corvin-nyomdában.

Lerakatok:

Wildmann Kálmán, Dezső
Gara.

Liebhauser Lőrinc
Vaskút.

Erdős István
Érsekcsanád.

Kalmár Sámuel
Nemesnádudvar.

Wittner Márton
Bácsbokod.

Kovács János
Bátmonostor.

Ba
Sze
Máty
Mir
rás
„A
A né
niszter
rása és
intézett
rosi kis
Béla m
mondot
rása üg
sági b
intézett
felirat
földmiv
a felira
érkezel
tanács
A m.
1930. é
XI-1.
jóléti é
zett áti
rása üg
„A b
jugoszl
lások j
tájékoz
A Ka
bentart
1873.
1871-b
vénytár
Az or
ben a
mintegy
ltre ke
radt Cs
ennek a
kasza a
A ma
gyar ter
mütagy
csatorna
terheljél
társulat
utódit,
érvényes
ság jo
folytán r
ségekbe
Mivel
elmarad
a jugos
mennyel
dása els
árvédelm
heti: fol
mányt a
Műszaki
rich Alf
hatalmaz
mal azt
kormány
amíg a
rendzte
gyors v
állam a
szának
rendbeh
500,000
csatorná